

*Киньябулатов А.У.*

**ОРГАНИЗАТОРЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ПЕРВОГО МОСКОВСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА МЕДИЦИНСКОГО  
ИНСТИТУТА В УФЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

Башкирский государственный медицинский университет

Контакты для связи с авторами: [azatur3@yandex.ru](mailto:azatur3@yandex.ru)

**Аннотация.** Первый Московский государственный ордена Ленина медицинский институт был эвакуирован в Уфу в конце 1941 г. Сотрудники его — заслуженные деятели науки РСФСР, профессора М.С. Малиновский, А.Г. Лихачев, А.Г. Гукосян, Б.Б. Коган, Е.И. Кватер, Э.Е. Штайншнейдер и другие сразу стали работать и в эвакуогоспиталях г. Уфы.

**Ключевые слова:** эвакуационные госпиталю, эвакуация, организаторы здравоохранения.

Первый Московский государственный ордена Ленина медицинский институт был эвакуирован в Уфу в конце 1941 г. Сотрудники его — заслуженные деятели науки, профессора М.С. Малиновский, А.Г. Лихачев, А.Г. Гукосян, Б.Б. Коган, Е.И. Кватер, Э.Е. Штайншнейдер и другие сразу стали работать и в эвакуогоспиталях г. Уфы [1]. Основной клинической базой стал эвакуогоспиталь №1741, размещённый по улице Тукая, в здании, где до революции было Епархиальное женское училище, а в 1918—1937 годах — Уфимский Совет народных комиссаров, а с 1937 г. «Госпитально-хирургическая больница», а ныне функционирует Республиканский клинический госпиталь ветеранов войн. Первый Московский медицинский институт осуществлял и учебную деятельность. Занятия студентов были организованы в две смены на базе БГМИ на его клинических кафедрах и на базе клиник и других госпиталей. При институте были открыты курсы повышения квалификации врачей, в первую очередь работавших в госпиталях. Преподавателями института также проводились различные научные конференции, где обсуждались

задачи медицины военного периода. За период войны с 1942 г. по 1944 г. было проведено 37 врачебных и 27 сестринских конференций. Составляли план по оздоровлению санитарно-гигиенической обстановке в г.Уфе, которым непосредственно занимались профессора кафедры санитарной гигиены Альфред Владиславович Мольков, Николай Александрович Семашко, Сергей Ильич Каплун, Давид Владимирович Горфин, Самуил Наумович Черкинский, Винокуров. В этом же госпитале трудились Герои Социалистического Труда профессор П.Е. Лукомский, президент Академии наук Украинской ССР А.А. Богомолец и другие выдающиеся представители советской медицинской науки. Например, Н.Д. Стражеско, член-корреспондент АН Украинской ССР и СССР заведовал кафедрой факультетской терапии БГМИ, в госпитале занимался изучением проблем раневой инфекции и сепсиса, а также лечению сложных случаев ранений у больных с внутренней патологией.

Большую работу проводили и другие научные коллективы. Так институт экспериментальной биологии и патологии НКЗ СССР «обладал всеми возможностями для дальнейшего развертывания научно-исследовательской работы, имея в своём распоряжении высококвалифицированные кадры, весьма ценное оборудование и достаточный бюджет» [2].

Профессор А.В. Мольков совместно с профессором П.М. Ивановским еще до Великой Отечественной войны составил первые программы по школьной гигиене и учебное пособие для врачей и учителей. В 1918 году он открыл в Москве Музей социальной гигиены. Поэтому находясь в Уфе, Альфред Владиславович сделал множество замечаний и рекомендаций заведующему кафедрой социальной гигиены Н.А. Шерстенникову по Музею истории Башкирского государственного медицинского института имени 15-летия ВЛКСМ. До Великой Отечественной войны в Музей истории БГМИ была передана уникальная коллекция анатомических и антропологических экспонатов из Республиканского историко-краеведческого музея Башкирской АССР.

В научной литературе достаточно подробно изложены жизнь и деятельность теоретика и организатора советского здравоохранения Н.А. Семашко. Заведующий кафедрой организации здравоохранения Башгосмединститута Н.А. Шерстенников в своих воспоминаниях от 24

апреля 1961 года пишет о первых личных встречах с академиком Н.А. Семашко на 5 Всероссийском съезде здравотделов (1924 г.) и на курсах усовершенствования санитарных врачей (1925 г.). В 1935 г. Н.А. Шерстенников стал аспирантом у Н.А. Семашко, между ними была установлена личная и научная дружба, результатом которой стали 43 письма и около 150 личных встреч (1, с.1). Шерстенников вспоминает, что: «...Он (прим. авт.: Семашко) очень оживлялся при беседах о том, как осуществлялось профилактическое направление в «низовом» здравоохранении...» (1, с.2), Н.А. Семашко предложил молодому аспиранту Н.А. Шерстенникову заняться исследованием «Санитарного состояния Уржумского района Кировской области за 1912-1934 гг.», которое завершилось успешной защитой кандидатской диссертации в 1936 году. Молодому учёному сразу же последовало предложение возглавить вновь созданную кафедру социальной гигиены БГМИ (институт открылся в 1932 году). Не могут быть забыты напутствия Семашко молодому руководителю кафедры перед отъездом в Уфу: «...Н.А. (прим. авт.: Семашко) буквально рассеял колебания и сомнения ученика и советовал смело браться за дело, дав согласие поддерживать постоянную связь». Новыми вехами общения стала переписка между учителем и учеником, вот некоторые выдержки из писем: «...Высланы ли деньги для работы?» (1935 г.), «...с успехом работать» (1935 г.), тревожился как устроился ученик и как устроить защиту диссертации (1936 г.), «Мне очень радостно читать в Ваших письмах, что Вы упорно работаете и довольны своей работой...Смотрите только не утопайте в мелочах, идите вперёд, т.е. научно работайте» (3 мая 1937 г.). В основном письма довоенных лет сводились к укреплению и улучшению преподавания на кафедре социальной гигиены и советам по докторской диссертации Н.А. Шерстенникова.

Пребывание в период эвакуации 1-го Московского государственного ордена Ленина медицинского института в Уфе стало новым этапом в совместной работе учителя и ученика. Н.А. Семашко приехал в столицу Башкирской АССР в конце октября 1941 года и был до конца марта 1942 года. В этот период им была оказана большая практическая помощь органам и учреждениям здравоохранения республики – это выступления, лекции, беседы и др. «Несмотря на тяжело складывающиеся условия в Уфе и на 68 год жизни Н.А. (прим.

авт.: Семашко) был неиссякаемым энергии для большой и разносторонней деятельности. Он из своей скромности наотрез отказался воспользоваться готовыми удобствами для своей семьи за счёт стеснения кого-либо из научных работников и разместился в обыкновенной комнате студенческого общежития, взяв на себя целиком все заботы о семье вплоть до обогрева комнаты – топки печурки и колки дров» (1, с.4-5).

19января 1942 г. в аудитории №38 Башгосмединститута на открытом заседании Учёного совета Первого Московского государственного ордена Ленина медицинского института состоялась защита докторской диссертации Н.А. Шерстенникова на тему «Здравоохранение в Башкирской АССР». Официальными оппонентами были профессора Н.А. Семашко, Д.В. Горфин, И.А. Сысин.

Литература: 1. ЦГИА РБ. Фонд 4348, опись 1, дело 10, с.314-320.

2. Шерстенников Н.А. 50 лет в рядах пропагандистов (1936-1972 гг.). Уфа, 1973, 2 часть, с.155-158.

---

*Корольков А.С., Муравьева В.Н.*

## **К ВОПРОСУ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО И ЧАСТНОГО СЕКТОРОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ОБЛАСТИ ОФТАЛЬМОЛОГИИ**

ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет», Ставрополь

**Корольков Артур Сергеевич** – ассистент кафедры общественного здоровья, организации здравоохранения и медицинской информатики ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет» E-mail: Artur.Korolkov@alcon.com

**Муравьева Валентина Николаевна** - доктор медицинских наук, профессор, зав. кафедрой общественного здоровья, организации здравоохранения и медицинской информатики ГБОУ ВПО «Ставропольский государственный медицинский университет», Ставрополь, E-mail: murvn@mail.ru